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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DO 
INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DO PARANÁ – IDR-Paraná 

 
Aos vinte e sete dias do mês de maio de dois mil e vinte e seis, às 16h00, na sala de reuniões do 
IDR-Paraná, situada na Rua da Bandeira, nº 500, em Curitiba/PR, realizou-se a 5ª Reunião 
Ordinária do Conselho de Administração do IDR-Paraná, convocada por meio do Ofício Circular nº 
005/2026 – SEAB/IDR-Paraná, datado de 05 de maio de 2026.Estiveram presentes os seguintes 
membros do Conselho de Administração, doravante denominado CAD: CAMILA LUIZA CUNHA 
BERNARDO ARAGÃO, Secretária Interina da Secretaria de Estado da Agricultura e do 
Abastecimento (SEAB) e Presidente do CAD; NATALINO AVANCE DE SOUZA, Diretor-Presidente 
do IDR-Paraná e Secretário Executivo do CAD; NORBERTO ANACLETO ORTIGARA, Secretário 
de Estado da Fazenda (SEFA); JOSE VOLNEI BISOGNIN, representante da Secretaria de Estado 
do Desenvolvimento Sustentável (SEDEST); ALDO NELSON BONA, Secretário de Estado da 
Ciência, Tecnologia e Ensino Superior (SETI); ALEXANDRE LEAL DOS SANTOS, Diretor-
Presidente da FETAEP; RONEI VOLPI, representante da FAEP; FLÁVIO TURRA, representante do 
Sistema OCEPAR; ANTONIO LEONARDECZ, Diretor da CEASA; e JUSSARA DE FÁTIMA 
RIBEIRO, representante dos funcionários do IDR-Paraná, convidada pelo Diretor-Presidente, 
conforme previsão regimental. Também participaram da reunião os Diretores do IDR-Paraná: 
ALTAIR SEBASTIÃO DORIGO, Diretor de Gestão Institucional; PAULO EDUARDO SIPOLI 
PEREIRA, Diretor de Extensão Rural; RICHARD GOLBA, Diretor de Gestão de Negócios; e DINIZ 
DIAS D’OLIVEIRA, Chefe de Gabinete. Participaram ainda os Diretores da SEAB TEREZINHA 
BUSANELLO FREIRE, RAFAEL MEIER DE MATOS e FABIANA CRISTINA DE CAMPOS 
ROMANELLI. Estavam presentes, igualmente, os membros do Conselho Estadual Consultivo do 
IDR-Paraná: OTAMIR CESAR MARTINS, Diretor-Presidente da ADAPAR; ROGÉRIO ZAN, 
Presidente da APEPA; SILVIO BRIENZA JUNIOR, Chefe-Geral Interino da EMBRAPA; JORGE 
AUGUSTO CALLADO AFONSO, Presidente do IPARDES; ALMIR ANTONIO GNOATTO, 
Superintendente do MAPA; VITOR ROBERTO TIOQUETA, representante do SEBRAE; PEDRO 
CARMONA, representante do SEBRAE; RODOLFO LUIZ WERNECK, representante do CCM 
Centro; SILVANA DOS SANTOS MOREIRA, representante do CCM Centro-Sul; PAULO RICARDO 
DA NOVA, representante do CCM Metropolitana e Litoral; LUCIANO WILLIAN LAZARIN, 
representante do CCM Noroeste; INÊS CRISTINA FONSECA, representante do CCM Norte; e 
PAULO GOLIN, representante do CCM Sudoeste. Participaram ainda PEDRO MARTINS AULER, 
Chefe do Departamento de Pesquisa e Formação; LIZIANE RAAB DE FRANÇA, Assessora da 
Diretoria de Gestão Institucional; e JOÃO LUIZ GILBERTO DE CARVALHO, da Assessoria de 
Planejamento. Também estiveram presentes os Agentes Mesorregionais de Transferência de 
Tecnologia: LUIZ RODOLFO SCAVAZZA GERTNER, MAGHNON HENRIQUE MELO, JOEL 
CARNEIRO DOS SANTOS FILHO, ALINI TAICHI MACHADO, ANDRÉ DE MOURA VICTÓRIO, 
ALEXANDRE BIANCHINI e GERALDO HERMELINO MARONEZI. Verificada a existência de 
quórum regimental, a Presidente do CAD saudou os presentes e declarou aberta a reunião, 
designando a Conselheira Jussara de Fátima Ribeiro para exercer a função de Secretária ad hoc. 
Na sequência, o Secretário Executivo do CAD solicitou a exibição do vídeo comemorativo dos 70 
anos da Extensão Rural do Paraná. Em seguida, discorreu sobre a trajetória da extensão rural no 
Estado, esclarecendo que, em razão das comemorações, optou-se pela realização conjunta da 
reunião do CAD e do Conselho Consultivo Estadual (CCE). Prosseguindo, consultou os 
Conselheiros sobre eventuais alterações na ata da reunião anterior, previamente encaminhada. Não 
havendo manifestações, a ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Passou-se, 
então, ao item 2 da pauta: Prestação de Contas do Exercício de 2025. O Diretor de Gestão 
Institucional, Altair Sebastião Dorigo, apresentou a execução orçamentária de 2025 e o 
planejamento orçamentário e de obras para 2026. Na sequência, substituindo a Diretora de 
Pesquisa e Inovação, Vania Moda Cirino, impossibilitada de comparecer em razão de problemas de 
saúde, Pedro Martins Auler, Chefe do Departamento de Pesquisa e Formação, apresentou os 
resultados da área de Pesquisa e Inovação. Posteriormente, o Diretor de Extensão Rural, Paulo 



 
 

 
 Rua da Bandeira, nº 500 | Cabral | Curitiba/PR | CEP 80035-270                                                    https://www.idrparana.pr.gov.br                                             

 

Eduardo Sipoli Pereira, apresentou as ações desenvolvidas por sua Diretoria, sendo seguido pelo 
Diretor de Gestão de Negócios, Richard Golba, que também expôs os resultados e atividades de 
sua área. Passando ao item 3 da pauta, o Secretário Executivo do CAD convidou a servidora Liziane 
Raab de França para apresentar as considerações pertinentes acerca do Regulamento do IDR-
Paraná. Após a exposição, a matéria foi submetida à apreciação do Conselho e APROVADA. Na 
sequência, o Diretor de Gestão Institucional, Altair Sebastião Dorigo, iniciou a apresentação do item 
4 da pauta, referente à aprovação de imóveis destinados à cessão. O primeiro imóvel tratava da 
cessão de uso/doação de área de 2.500 m² (50m x 50m), localizada no município de Paranavaí, na 
Rua Paulo Antônio da Costa, s/nº, Jardim Ipê, Pasta CPE nº 5779, Matrícula nº 21.743 do 2º Ofício 
de Registro de Imóveis de Paranavaí. Prestados os esclarecimentos necessários, a matéria foi 
submetida à votação e APROVADA. O segundo imóvel referia-se à solicitação de doação ao 
Município de Paranavaí de área correspondente a 202,5679 hectares, localizada na Rua Paulo 
Antônio da Costa, s/nº, Jardim Ipê, integrante da Pasta CPE nº 5779 (área total), Matrícula nº 21.743 
do 2º Ofício de Registro de Imóveis de Paranavaí. Após discussão e consideradas as manifestações 
dos Conselheiros, a proposta foi submetida à votação e REPROVADA. A terceira solicitação tratava 
de pedido de doação formulado pela Secretaria de Estado da Inovação e Inteligência Artificial (SEIA) 
para implantação de Parque Tecnológico e de Inovação no Agro, em área registrada sob a Matrícula 
nº 72.823 do 1º Ofício de Registro de Imóveis da Comarca de Londrina. Após as manifestações dos 
Conselheiros, a proposta foi submetida à votação e REPROVADA. Na sequência, o Secretário 
Executivo solicitou ao Diretor de Gestão Institucional que apresentasse as razões para a solicitação 
de autorização para doação de participações societárias oriundas da incorporada CODAPAR. Foi 
esclarecido tratar-se de 7.700 ações ordinárias nominativas da CELEPAR, no valor de R$ 7.700,00; 
3 ações ordinárias nominativas da COHAPAR, no valor de R$ 3,00; e 1.700 ações preferenciais 
Classe A da COPEL, no valor de R$ 50.290,00. Considerando o reduzido número de ações e, 
consequentemente, a inexpressiva participação percentual em relação aos demais acionistas, 
propôs-se a doação ao acionista majoritário, o Estado do Paraná. A matéria foi submetida à votação 
e APROVADA. Nada mais havendo a tratar, a Presidente do CAD agradeceu a participação de 
todos e informou que a sessão seria encerrada para um breve intervalo, após o qual teria início a 
reunião do Conselho Consultivo Estadual. Para constar e produzir os efeitos legais e administrativos 
cabíveis, eu, Jussara de Fátima Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente ata, que, após lida e 
aprovada, será assinada por mim e pelo Secretário Executivo do CAD, Natalino Avance de Souza. 

 
 
 
 
 
 

Jussara de Fátima Ribeiro 
Secretária “Ad Hoc” 

 
 
 
 
 
 

Natalino Avance de Souza 
Diretor-Presidente do IDR-Paraná e 

Secretário Executivo do CAD 
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